

电网安全不能有丝毫放松和懈怠

“安全是发展的前提，发展是安全的保障，安全和发展要同步推进。”4月19日，习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会发表重要讲话，指出要正确处理安全和发展关系，更好地造福国家和人民。党的十八大以来，党中央、国务院就加强安全生产做出一系列重要部署，充分体现了对安全生产的高度重视。

“安全是经济社会发展的基础，是一切工作的前提，电网安全关系公共安全和国计民生，是公司必须牢牢守住的‘底线’。”5月25日，国家电网公司董事长、党组书记舒印彪在公司深入开展“两学一做”学习教育确保电网安全和优质服务电视电话会议上指出，电网安全任何时候、任何情况下都不能有丝毫的放松和懈怠。这是公司坚决贯彻落实中央精神，充分认识做好安全生产工作的极端重要性，把这项工作摆在更加突出的位置加以推进的重要举措。

这些年，公司始终坚持安全第一、预防为主、综合治理，确保了安全生产良好局面。但应该认识到，新形势下，电网安全仍然面临严峻挑战，这决定了公司安全工作必须进一步采取科学有力的措施，确保安全可控、能控、在控。对此，舒印彪指出：“公司上下务必深刻认识新形势下做好安全工作的极端重要性和现实紧迫性，时刻保持如履薄冰的危机意识，聚精会神、精益求精，抓安全、促安全、保安全，强化安全预警预控，切实消除风险隐患和薄弱环节，坚决杜绝大面积停电事故、重大设备损坏事故和人身伤亡事故，确保公司安全工作良好局面。”

搞好安全工作，必须要全面落实各级安全责任制。必须按照“党政同责、一岗双责、失职追责”要求和“谁主管谁负责、管业务必须管安全”原则，健全安全工作责任体系，明确责任主体，确保责任到位、工作到位、措施到位。

搞好安全工作，必须要提高本质安全水平。必须把优化电网结构、提高设备质量作为保障安全的物质基础，把统一标准、执行制度、治理隐患、严控风险作为安全管理的硬约束，狠抓基层、基础、基本功，构建系统严密的安全防御体系，保证安全可控、能控、在控。

搞好安全工作，必须要确保大电网安全。必须始终把大电网安全放在首要位置，强化电网运行管理，落实安全保障措施，提高驾驭大电网能力，坚决杜绝大面积停电事故。

搞好安全工作，必须要强化现场安全管控。必须强化基建安全管理，加强抽蓄电站施工、组塔架线、重要跨越等现场管控，强化重大施工装备管理和检修现场安全管理，加强新一轮农网改造升级工程安全管理，统筹抓好直属产业、国际业务、集体企业等安全管理。

搞好安全工作，必须要确保网络与信息安全。必须进一步提高全员网络与信息安全意识，坚持管理与技术并重，人防、技防两手抓，做到网络与信息安全同步规划、同步建设、同步运行。

搞好安全工作，当前还要做好迎峰度夏各项工作。面对今年艰巨形势，必须明确重点、难点、风险点，精心组织、狠抓落实，确保电网平稳度夏。

“天下之事，不难于立法，而难于法之必行；不难于听言，而难于言之必效。”安全是发展的基础，坚持安全第一，确保电网安全，关键是公司上下要严格贯彻中央精神和公司党组的部署，确保措施落实到位。安全发展没有“冲刺期”，它应该时时刻刻作为公司各项工作的“底线”“红线”，落实到公司的每一项具体业务中。只有始终保持风险意识、责任意识，采取坚决有力措施，才能确保公司安全生产良好局面，促进公司又快又好发展。🌐

文 / 本刊评论员